
Co přejí seniorům a co pro ně udělají 
 
Přichází rok 2008, který přinese řadu nových výzev i českým seniorům. Jak je 
budou zvládat, bude velmi záviset i na rozhodnutích politiků. DS proto 
významným představitelům českých parlamentních stran položila následující tři 
otázky:  
 
1. Co Vy osobně a Vaše strana uděláte v roce 2008 pro české seniory?  
 
2. Co jim do tohoto nového roku přejete?  
 
3. Myslíte si, že je potřebné, aby Vaše strana jednala s volenými zástupci  
    seniorských organizací? 
 
Tady jsou jejich odpovědi: 
 

           
 

 
1. Ve své činnosti ministryně pro lidská práva se aktivně zabývám zvyšováním kvality 
života seniorů a jejich ochranou před diskriminací. 
Jedním z cílů je zlepšit život seniorů v residenčních zařízeních, tedy v domovech pro 
seniory. Probíhající výzkum v seniorských ústavních zařízeních, který si zadal můj úřad, 
se zaměřuje na předcházení diskriminace seniorů a pomůže odhalit rozsah a hloubku 
diskriminace a týrání seniorů jako vážného společenského jevu a nastavit kritéria pro 
prevenci a následná legislativní opatření. Podle dílčích výsledků našeho šetření je 
nejrozšířenější formou diskriminace seniorů v České republice ekonomická exploatace. 
Na základě výsledků výzkumu připravíme legislativní změny, které zajistí vyšší ochranu 
seniorů před diskriminací. Strana zelených bude samozřejmě monitorovat, jak se 
důchodová reforma a s ní související zákony v praxi projeví na životě českých seniorů. 
Budeme nadále usilovat o to, aby se českým seniorům žilo lépe. 
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2. Českým seniorům přeji, aby si ještě více než doposud užívali radostí, které seniorský 
věk přináší. Přeji jim, aby svůj volný čas trávili aktivně, cestovali, zapojovali se do 
činnosti různých spolků a sdružení, setkávali se s příbuznými a přáteli, aby zkrátka žili 
plnohodnotný život a neuzavírali se společenskému dění.  
 
3. Jedním z důležitých principů, na kterém je Strana zelených založena, je podpora 
rozvoje občanské společnosti a otevřená komunikace se zástupci nestátních 
neziskových organizací a spolků. 
Naší snahou je, aby se aktivní občanská společnost co nejvíce zapojovala do 
rozhodování o osudu této země - ostatně řada členů strany, včetně mě, vzešla z 
občanských iniciativ. Ve Straně zelených proto víme, že pro smysluplné politické 
rozhodování je zapotřebí komunikovat přímo s těmi z "terénu", kteří jsou zdrojem 
cenných informací z praxe, tedy se zástupci občanské společnosti a neziskových 
organizací. Jednání se zástupci seniorských organizací je pro naši politiku nutností, pro 
naplňování programu Kvalita života i vládního prohlášení. Taková jednání probíhají 
například v rámci Rady vlády pro seniory a stárnutí populace, kde mají seniorské 
organizace zastoupení, na konferencích a seminářích a samozřejmě při osobním 
setkávání. Zástupce jedné významné seniorské organizace je mým poradcem. 
 

*** 

           

1. V novém roce budeme pozorně analyzovat ekonomický vývoj s ohledem na dopady 
na životní úroveň seniorů. Přitom jen částečně bude ovlivněn schválenými reformními 
kroky. Mohu však garantovat, že důchodci mají jistotu, že 100 % růstu úhrnného indexu 
spotřebitelských cen bude zohledněno při každé valorizaci důchodů. Na rozdíl od všech 
ostatních mají důchodci zaručenou pravidelnou automatickou valorizaci svého příjmu. 
Současná valorizace kompenzuje daňové změny. Stanovení výše důchodů na rok 2009 
plně pokryje růst životních nákladů a odrazí se v ní i růst průměrných mezd. Proto lze 
očekávat s ohledem na předpokládaný vývoj v následujícím roce výraznější zvýšení 
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důchodů. Podporujeme aktivní přístup k životu lidí v penzijním věku. Od nového roku 
budou moci ti důchodci, kteří si přivydělávají, uplatňovat vysoké daňové odpočty. Kolem 
měsíčního příjmu 10 000 Kč nebudou platit žádnou daň z příjmu. Důchodová reforma, 
na které pracujeme, je ve světle demografického vývoje nezbytná, jelikož musíme zajistit 
bezpečné vyplácení důchodů dnes i v budoucnosti. Její nevyhnutelnost vyplývá 
z pozitivního vývoje, že se rychle prodlužuje střední délka života našich spoluobčanů. 
Tato dynamika je jednou z nejrychlejších v Evropě. Na druhé straně se ovšem snižuje 
poměr mezi seniory a ekonomicky aktivními lidmi. Na tento fakt je nutné reagovat 
systémovými změnami, přičemž podobnému vývoji je vystavena celá Evropa. Tyto 
změny by se ovšem neměly týkat současných důchodců a lidí v předpenzijním věku, 
pouze mladších ročníků. Mimo jiné uvažujeme o posílení mezigenerační solidarity a 
možnosti částečných odvodů z důchodového pojištění dětí svým rodičům s cílem 
zvýšení jejich důchodů. 

2. Všem seniorům přeji hlavně pevné zdraví, štěstí a přívětivé rodinné zázemí. Věřím 
tomu, že už v blízké budoucnosti dojde ke zlepšení situace.  

3. Jsem přitom připravený jednat se seniorskými organizacemi o všech zamýšlených 
změnách.  

*** 

           

1. Naše strana není stranou jednoho muže. Jako kompaktní kolektiv se budeme snažit 
plnit náš volební program, ve kterém zaujímá obhajoba zájmů seniorů významné místo. 
Chci připomenout, že o kvalitě života většiny seniorů v příštím roce se rozhodovalo již ve 
volbách do Sněmovny v r. 2006 a pak při schvalování zákonů, zejména zákona o tzv. 
stabilizací veřejných financí v tomto roce. Tento zákon, který KSČM nepodpořila a 
dokonce podala proti němu ústavní stížnost, dopadne ve svém celku na seniory velmi 
nepříznivě. Náš poslanecký klub také předložil pozměňovací návrh k zákonu o státním 
rozpočtu na r. 2008, aby byla vytvořena finanční rezerva ve výši 8,5 mld. Kč pro 
mimořádnou valorizací důchodů, neboť jsme kritizovali, že valorizace důchodů od 1. 1. 
2008 je nedostatečná. Tyto naše návrhy však proti koalici (ODS, KDU-ČSL, SZ a dvou 
poslanců zvolených za ČSSD) neprošly. Za zájmy seniorů v r. 2008 jsme bojovali už 
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v letech předchozích. Také jsme podporovali a budeme podporovat investiční akce 
související se sociálními službami, dále jsme podporovali a budeme podporovat 
zrychlení agendy související s přiznáváním příspěvků na péči či dalších sociálních 
dávek. Trváme a budeme trvat na schválení sociální klauzule pro zdravotní péči, jejímž 
smyslem je, aby senioři, invalidé a malé děti nebyli povinni si hradit zdravotní služby. 
Také chceme reagovat na situaci, která se vyvinula v bydlení. Jde nám o to, aby v 
případě ekonomicky vynucených změn našli senioři přiměřené a důstojné bydlení v 
místech, kde jsou zvyklí žít.         
 
2. Českým seniorům bych nejraději popřál jinou, lepší vládu. K její změně však nedojde 
ze dne na den a koneckonců o její rozkývání se mohou přičinit i senioři samotní 
v nejbližších volbách do Senátu a krajských zastupitelstev. Okamžitě našim seniorům 
mohu popřát především zdraví, aktivitu, optimismus, stálý smysl života, kvalitní koníčky, 
pozornost své rodiny a úctu společnosti.  
 
3. Rozhodně. Věřím, že stejně jako v minulosti budeme s Radou seniorů České 
republiky, jakož i s řadou dalších organizaci společně hledat řešení, jak našim seniorům 
a zdravotně postiženým občanům život zlepšit, nikoli ztížit. 
 

*** 

           

1. Naše strana vychází z programu, ve kterém se opírá o základní lidské hodnoty, do 
kterých se promítá i úcta ke stáří a široká podpora rodiny, do které jednoznačně patří i 
seniorská generace a její problémy. V praxi to znamená zajištění důstojného a aktivně 
prožitého stáří, které se zaměřuje nejenom na ekonomické zajištění v důchodovém 
věku, ale také na pomoc při péči o ty, kdo jsou na tuto pomoc odkázáni. Proto 
podporujeme činnost sdružení a organizací, které   působí ve prospěch seniorů, ale také 
samotné seniorské organizace. Mnoho našich členů je právě v těchto aktivitách osobně 
angažovaných a jako náměstek na Ministerstva práce a sociálních věcí mohu 
jednoznačně potvrdit, že z celého politického spektra právě naši členové jsou 
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nejčastějšími partnery v různých jednáních v oblasti sociálních služeb, zajišťovaných 
v různých organizacích. Při změnách důchodového systému usilujeme a důstojné 
důchody pro ty, kterých se již reformy týkat nebudou a budou odkázáni na stávající 
systém. Je to pro nás nepodkročitelná podmínka v úvahách o změnách penzijního 
systému s vědomím, že mezigenerační solidarita se musí projevit i v budoucnosti. 
V našich řadách působí také hodně starostů a náš program je pro ně také výzvou 
k tomu, aby vytvářeli podmínky pro život rodin a seniorů tak, aby měli možnost pro 
aktivní a důstojné prožití stáří. 

2. Českým seniorů bych do příštího roku popřál kromě zdraví také radost z těch, které 
vychovali a prožití krásných chvil ve společnosti dobrých lidí. Aby poznali, že ani 
v seniorském věku život nekončí, ale může dosáhnout nového rozměru,nových radostí a 
nových zážitků a zkušeností. 

3. Seniorské organizace jsou pro nás přirozeným partnerem a setkávání s nimi je pro 
politiky naší strany nejenom povinností, ale také potřebou k tomu, abychom rozhodovali 
citlivě a s ohledem i na tuto skupinu našich občanů. 

*** 

           
 
1. Jako opoziční strana ČSSD může v Parlamentu vznášet námitky či navrhovat novely 
k překládaným i k přijatým zákonům, které viditelně zhoršují životní situaci českých 
seniorů. Snažíme se pro tyto návrhy získat poslance i senátory z ostatních politických 
stran a podpořit tak každý návrh, který by zmírnil neutěšený stav, do kterého seniory, ale 
nejen je, uvrhla koaliční vláda Mirka Topolánka. Souběžně se ale zabýváme také 
otázkami seniorů s perspektivou do dalších let. Předpokládáme však, že příští volby 
dopadnou tak, abychom mohli aktivně přispět k důstojnějšímu životu našich nejstarších 
obyvatel. 
Vyzveme naše zastupitele v obecních a krajských zastupitelstvech, aby věnovali 
soustavnou pozornost životním problémům občanů v okruhu jejich působnosti a hledali 
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cesty k vytváření příznivých podmínek pro ty, kteří již mají větší část života za sebou a 
zaslouží si naši úctu. 
2. Samozřejmě hodně zdraví jim i jejich blízkým a hlavně pevné nervy a trpělivost. Přeji 
jim také klid a rozvahu při řešení rodinných rozpočtů. Ty budou díky novoroční "nadílce" 
koaliční vlády poněkud napjatější, než v dřívějších letech, kdy byla ve vládě ČSSD. Chci 
však seniorům slíbit, že až se vrátíme zpět do vlády, budeme se snažit rychle změnit 
věci (např. poplatky ve zdravotnictví) opět v jejich prospěch. 
 
3. Bezpochyby. Uvítali jsme například vznik Rady seniorů. Seniorské organizace totiž 
mají dobrou možnost shromažďovat poznatky o situaci seniorů a tlumočit je souhrnně. 
Jednáme s nimi a budeme v zájmu seniorů jednat o společném postupu. Rada a já 
věřím, že velká část oprávněných současných požadavků důchodců se objeví v 
programech sociální demokracie. 
  

*** 
 
 
 
 
 
 


